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L7, DANIEL g HENRESEEY,

sworn,.

EXAMINATION BY MR, PORTUNAT
Are you & resident of Plainfield?
Yes, 1 an.

You have been & rvesident for how long?

= B » L

Since 1938,

Q Can you give us your baockground and experience
88 & police officer,

& I have been employed by the Plainfield Police
Department since Merch 19, 1049. 1 have been @& detective
since 1953. I have be

st 8 lleutenant since 1963, 1 am
presently the aoting commanding officer of the oriminsl
investigation division of the Plainfield Police Department
and have been so since July 8.

Q@  Of 19677

& 1967,

@  Can you sketch out for us what you did during
the Plainfield disorder,

& Yen.

ur detective bureau right now is gquite
undersenned and consists of eleven men. Thet includes the
plainelothes unit snd the juvenile bureasu, July 14 and
15, I only had nine men, On the 14th of July, ue were &
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Hennessey 4
oity and, specifically, along Plainfield Avenue and with
seversl businesses located in the vicinity of 3rd Street,
4%h Street and S5th Street. I had a detective crew work
the night of the 1i4th up until sbout eleven p. m. Up
until this time, no trouble had developed so I knocked
the crew off and went home,

However, I was home reading the paper and I did have
a2 police redio at howe snd I had seversl strsnge calls on
it that cars were being hit with rocks. I called
headquarters and I learned that there was 2 minor
disturbance, as they described it to me, but I st1ll
ealled back three other detectives and we met in two cers.
1 learned then that there

bad been scme type of @
disturbance in 8 plsce cslled the White Star Diner en
West Front Street. This is » hemburger stend and usually
draws & lsrge crowd, predon

inantly colored youths, on
Friday snd Saturday nights. Then, the disturdance had
moved up into the West End Gardens housing project into
the parking eress, and after that 2 group of 40 to 50
youths had busted away from the group end had merched
down te the edge of the business erea where 2 window was
broken, and then they returned to the project.

I have since found out this was not me, that they
made an entire locp of the business ares. This group was

watched by police. As they neared the point of return to
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Hencessey 3
the housing project, several other windows and businesses
on ths edge of the project were broken, and I belleve one
fire was started.

This was about 12330 8, m, on the 15th when 1
returned to work. When I started my pstrol with my
other detective car, I was informed that no police were
going into this ares and breaking this up, thet they were
goling to stay on the edge of it and contein i%, and that
buas relations people from the city end councilmen from
the city government were in talking to this group of
youths bebind the project and that they were goinz to
handle the matter peacefully. The police were not to go
in there and break it up, Just stay on the edge, which we
did.

1 hed been on the road about balf an howr when we
recelived & call that directly scross the street fram the
housing project, which would be the southwest cormer of
Plainfleld Avenue and West 3Ird Street, behind s ges
station, that youths were meking ges bLombs. The tuo
detective cars immediately respouded to that call snd as
i approached the gas stetion, I notliced a couple of youths
run cut and over behind the project with the orow
cavnot idemtify them but I knew they were youngster

17 or 1B years of age. We went up behind the gas
station and found & real erude attempt to make Kolotov
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Hennessey 6
Coektails. There was a piece of old blaniet there, There
was 2 five gallon plastic can of gasoline. There were scme
empty wine and Coke bottles that they were starting to fill
with gas. We picked up all this stuff and we continued

to stay on the edge of this until about 2:30 or three
o'clock,

Fow, one interesting thing that comes to mind is that
while on this patrol end after aidnight, at the corner of
Plainfield Avenue and West 4th Street, I was stopped by @&
17 year old youth in the street whose neme was Shermsn
Glasgow. I recognized him snd I knew who he was, He had
two bendsids under his eye and he said he wanted to go to
the hospital because he said he had a2 cut under his eye
where he had been attaciked at the White Star Diner., I
asked what hed happened and he said that there was a group
of celored youths there and e ¢sr conteining four or five
white men travelling west on Front Street had been hit with
& Moletov Cooktail. The men got out of the ocar, brushed
it off the car, walked over to the crowd and becsuse he
was the closest, hit him in the eye, I did get a radio
sar to send this youth to the heospital.

About 2330, I could see that these people behind the
project--at one time I estimated this es over 100, but I
soon had an opportunity to review the record end at the
time I placed the group at 60 persons. They were melting
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Hennesgey 7

sway in ones and twos and threes., At about 2:30, when X

was passing there I saw three soldlers, three colored

soldlers there. I knew that if these men were there

there couldn?t be just any kind of trouble so I stopped

and I talked to them, I asked them what was going on

and they said 1t wass Just 2 bunch of kids sounding off.

I said, "Is there goilng to be any trouble?” They said no.
At sbout the seme time, Councillman Judkins cawe out

frok behind the housing project and he wae giving me 2

wave~-off to go sway, 8o I said, "Is there going to be any

trouble, #Hr, Judkine?” He slso s2id no, About 20 minutes

after that, I recommended that they secure for the night,
the special deteil, aud that was done,

On Saturday, there waas a meeting with the mayor,
husan relstions people, recreation econmission people at
the police station sgain to discuss the possible prevention
of trouble,

@ ¥Were you present at that meeting?

A Yes,

HR, LEUCHTER: At this point, as of
early Saturday morning, the vislence had
consisted of what?

THE WITNESS: Solely of the breaking of
about three or four store windows on that one
loop through town that these people mede, It
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waps confined to that,

The big point brought out at the meeting
that 1 Just descoribed, which was early Saturday
afterncon, was the fact that there was going
to be a meeting at the teenage center that
evening to ailr grievances. They were
apprehensive thet if this meeting didn’t go
properiy the trouble might start again, The
one thing that the councilmen snd humsen
relations people stressed was thet they wanted
the matter handled, if possible, without any
viclence,

At this time, I explained to them that I
had been following the rioting in Newark and it
was my opinion that the black Muslim sect had a
hand in it, snd if this was to prove so in
Flainfield, there would be viclence because you
cannot arrest s black Kuslim without having
violence, and I hoped that they understood that
if we could aveld all this, we would.

There wes some discussion given to a
newspaper article printed in our daily paper,
The Courler News, sbout the incidents of Priday
night which I thought blew the thing all out of
proportion and more or less played it up where
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Hennessey 9
it should heve been hendled just 8s a routline
police mmtter.

Well, after the meeting wes over I notified
a1l the detectives thmt they were to report for
duty at ten e’clock thet night. This would be
sbout the time thet the teensge center disbanded
for the aight.

@  Did you also receive & cell from Hew York st
this time that there would be trouble?
& o, no. I bed received information in My of

1967 from a source thet doesn’t weant to be disclesed that
Plainfield was 8 potential target for civil disturbance,
It listed the resson as population mekeup, & heavy

ntage of Begro population. 4 confined ares, e
are only 5.8 square miles, Hesvy welfare rolls.
police~comunity relstions, and undermanned police forse,

Well, we arrived back that Saturday night and the

plan was that if there were trouble again they were going
%o try to contain it into the eves where it was. Let

futy there was to take the detective by
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The trouble sterted sgain with bottle throwing and
rock throwing at sutomobiles along Flainfield Avenue a
1ittle earlier then was expected, becsuse I was Just ready
to depart hesdguarters snd Fr. Hevvey Judkins, the
councilmen, came into police headgquarters and he wes
guite sxcited, He said, "You fellows are going to have
to go out there snd do what you have to do because nobody
ean speak te these people,.” With this, he turped arcund
snd left.

The detectives wers split up in three automobiles,
three men to an autcmoblile. I statiomed--no, 1'm sorry.
There uas one car with twe men that I stationed et
Clinton Avenue and Weat Front Street, which is 52 mmmil
isolsted business srea, 1 took the other two gars and
the men and went down into the Plainfield business
district,

How, if you gentlemen aren’t familiar with Plainfield,
there 1s a8 reilrcad that rume east and west about one

' of the main street, This forms sort of a
natursl barrier te the busiress ares. You have your
viaducts thet go uynder the reilroad spaced slong at these
intersections so this is whet we covere:

» two of these
intergections, and we had & patrol cover the third,

Specifically, I wmes at O
4t this pesition I wap 1

entral Avenus and West 2nd Street,
Ing south under the railrvesd,
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We were Just sitiing there. Ve bad very 1ittls reporis
of what was going on. Ve badn't been on atafion very
hi seld there was a large

on By side of the vailroad. South Bnd Street in

mth a 1ittle further up the block in
group Lmedistely started

Then, one youth ren

everal people

At this tize, I said to my driver, "Let's go down

there and bresk this up." I was with Detective lstson
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were youths there snd I would say they ranged anywhere
from 14 to 20, Ve ssw 2 1ot of whiskey bottles stleking
out of the back pookets and they ren eway Drom us, ¥We
broadesst on the vadis that we had just broken up the

round some of

gang and I ssked for assistance %o try to

s and one officer cone wp to me

A radio cer came 4w
t the hell sre we doing?” I
B s2id, "I am up on Plainfield

where we found thes 1n stores, where we found
leot away. Things got
tine went on. Hore stoves

"Mn 8t the police car, But,
all in 811, I think that the Police Department had the
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point--end I think the answer is yes--2ll within

MESS: This was not in the downtown

sres, but you osnnot really say the Hegro

orhood either because 1t went from

Plainfield Avenue to Clinton Avenus, and this

is recislly mized when you get up there,

definitely.

beteative Vatson., Ome thing thet I noticed at
time is Yat there weve 3 lot of onlcokers

wags &
soup of five or six people stendiug on the

 #t one polnt that a group
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Hennesscy 14
Agents and so forth, and they sre nothing but
ble. As soon as I heard that they

were oven on thelr way to town, we put out
instructions t{o the men that if they sow any
of these fellows and they did anything, to pick

thew up, arrest them and get them off the
streeta.

Q@ D14 they ocume in?

A  Yes, they did, snd I think we arrested

A  They were all white,
As I sey, up until sbout 2:30 or thr

helped us out & 1ittle bit and sent & nice beavy rein, and
by four o'elock in the ny

ing everything wes norm

special detall and I sent the detectives home, I told

1.

thaxm to be back at six P. B, on Sunday., I figured ¢t

to open up that day. I left I guess it was around noon,
12:30, and I drove home. I live right on the edge of the
~called area. It is &y pra

stice to go right
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the middle of it on the way to and from work. I noted
trouble st 811 =0 I went homs and went to bed. OLeeling

as how I had steyed until the afternoon, I scheduled
mynelf to return 8t elght o'eloek,

Well, 1%t was some time around six otelock that sy
end told

lisutenant, Lisutenant licUolgan, came to ny house

me that I better come back to work, that things were pretty
well out of hand, 1 fmus

diately went %o the detective
buresy ond I learned from geversl of sy mes thet had

gotten there & 11ttla eariier thet there wez widespread
loeting, and thet there hed Leen severel serious attecks

on ¢ivilisne in sutonobiles and there was soms t6lk of

gans, not yet the cerbines, but gune.

Q Has 1t indicated to you 8t what tilme the
dexion had chang

A Fo, but I wea led to believe that this hed

going on for a couple of hours

we were sasigoed to protect the bust

¥e went down to the business district and we took
up & station in the Madison Perk lot, which 18 & wasant
1ot right in the center

of town which is dee for
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Hennensey 16
It was somewhere shortly after eight o'clock thet

we received & radioc messapge that 8 boy bad been shot by

the police. Then, shortly after that there wias & message

Plainfield. This we wore wery dublous sbout becsuse there
was no police officer at 4th and Pleinfield, Then, it

d and Plainfleld.

wag & police officer bolng attached at 3r

Again, we knew there was no policeman there,
unfortunately, one of the radie cars bLroadesst & nessege
that they bad just spoken to a colored minister who had
Just eome from that ares and there wes no one besten,
that 4t was 8 false alarn.

A% this time, we had been moving sort of in that
direction, A earlosd of colored youths stopped us and
they told us that an officer was being badly beaten at
Plainfield and 2nd. By this time, the telephome calls to
the police station had clarified that it wes sctuslly an
officer and the location setuslly wes Plainfield and 2nd
or 4th, At this time, we were informed

rather than 3rd

ell was lsaving hesdguarters with &
squad and they were going to attempt to pick the officer
up.

So, we headed west on 2nd Street and Just about the
time that the rescus force avrived at Plainfield snd 2nd,
we arrived at Liberty and 2ud.
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1 Now, the reason that I took the station here is

2| that Liberty Street is one block to the eest of Plainfield
3| Averue end 1t is the only and closest underpass under the
4| wetlroad. I didn*t want the mob to cirele down snd

5| around snd come up bebind the rescue force.

Just as they piehked the officer up, two cerlcads of

came up the bridge. 'They appsvently didn't see
us there and onoe they atarted under the bridge, they

eouldn't reverse., We apprehended them and dispatched

10| them off to the police station, Then, we took our

111 sosttions up tn the senter of town again,

i It was about shortly after dark that I recall we
Pl received @ radio message that the Plainfield Hachine

= cmpany hed beenlroken into and that 46 carbines had

1>1l veen stolen. I wam very apprehensive when I heard this

because I knew of the theft in 1965 where a mumber of
carbines bhad been stolen,

16
17

18 . .
Q From the same place?

A Poom the ¢

19

me place, and though we never

effected any arrests on it, we 4id serve seversl sesreh

20

21
warrants on gersges and bars in Plainfield on the
22 W o b :
informmtion thet these guns had funneled through Plainfield,

and there wes no doudbt in my mind that they sctuslly had,

23

24 ol o o
By this time, State Police were coming in but enly
25

in dribs and drabs, one or twe wen, Ve sgain began to
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Hennessey
take these stations up along the railrosd and I again
wound up at Central Avenus snd West 2nd Street with men
at Naedison Avenue and West 2nd, and men at New and West
2nd,

1 can't really give you a time but agein I received
8 call from the men &t the next intersection that & group
was coming down West 2nd Street again. Well, Just about
the same thing as the night before, it was about 20 or 30
youths, maybe 40, who busted out of the end of West 2nd
Street, Some of them started te run south toward the
plusbing supply and some of them ran scross the street
to the house of lights and atarted throwing rocks through
the already broken windews and the sign. I sgain told
my driver, who was sgain Detective Watson, "Let's go
down and break this up.”™ As it wes, there were two cars
travelling scuth on Central Avenue in the normal line of
treffic. We had to allow them to pess us before we could
get out into the traffic line. Theypeesed down under the
railroed bridge Just as we swung out, As they got up by
thig mob, people stepped from both sides of the street
and sprayed these cars with whet was very obviously these
semi-gutonatic carbines because of their rapidity of the
shots and the way I could see the five spit.

Well, we had one shotgun and our service pistols so

this was no time to mount the atteck. Cars continued to
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Hannesaey 19
at problem then was

turn onte Central Avenus 80 ny bilgge
to get these cars stopped from going up theve and
guffering this automatic fire, I fell back one block
and blocked off that intersection, I pulled the
detectives baok on my right one block to block off that
beceuse it is @& main artery through there., It is Front
Street, It is very heavily travelled., Ve were frylng
to divert traffic down the line toward Dunellien and
further awsy from the business ares, but all theese side
streets could feed in.

We got bmeck down thers and I notified Captain
Campbell and he brought the nsin force up. There were
8 couple of charges attempted under the bridge and the
policemen that were there drove them back under the
bridge agein., I Bm positive thet these people didn't
know what they had in these carbine rifles becsuse they
could have literally murdered us. It was Just that they

ve these
people beck under the bridge when they sotuslly bad the

didn't know how to use them. The shotguna dr

fire power,

It wes shortly after thet thet we got s ecuple of
earbines and Captain Campbell started to move under the
bridge, because we had received 8 report that two squads
of heavily srmed men hed 1aid siege more or less to the
fire house, At one point there I wesn't sure whether the
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Hennessey 20
fire house had been ecaptured or not. As Captain Campbell
moved under the bridge, I moved up to 2nd Street. Then,
under the btridge. In the

pers had outdistanced everybody

meantine, twe State
and had gotten up to 4th Street in the block to the west
of Yew Street and to 8 merket that wes being looted, and
they had srrested aight persons. They marehed them down
the center of Uth Strest, Jeft on Central Avenue to the

front of the fire house, Well, the only thing I ecan think
of that prevented us all from being killed there when we

rén up to help the troopers wes the feet that we had the

elght priscners because we were dead in the line of fire
there,

We called for the patrol wagon which eame, and as
proved later, periked just outside of the line of fire,
We loaded the prisomers on the wegon and 28 the wagon
pulled sway, those of us thet were standing in the &tmt,
and there were several police cars on the fire ramp at
the time, ran up the alley to the back door of the fire
house. As we did, the people with the automatic weapons
that wevre facing us from scross the field Just sprayed
the front of the fire house. They shot the windows out
ef the fire house. They were shooting & little high

and they weren't hitting the police cars. We got to the
roof of the fire house and we tried to return the fire
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Later, when dsylight ceme and the Metionsl Quard hed

rfunity to go

cured the place and the men had an oppol
‘ound numerous spent shell ceslngs

in the drivewsy and by an old garage from where we
thought the fire had been coming fron,
Well, I stayed with the fire house until I was

relieved by the Hational Guerd. It wes my thought and my

fficlent menpower, we had

of coffee and wait unt

41 deylight and then go down into
the avea and search out these people and take swsy the
weapous and meke srrests where pecessary,

@ Could you be somewhat move specific ss to what
procedure you would heve followed?

A

5
where you suspected people of having erus?

her words, were these known houses

the novmal oo 4 bave sent patrols

in there street by atrest to look over the area amd to

recover loot thet woul

i have been thrown sway. It was
later learned thet there were actuslly men stunding en
the street with carbines down on Plainfleld Avenue on that
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Honday morning. I would have gone down there with full
patrols and Just patroled streetl by street ‘mé locked for
trouble, When I say looked for trouble, xm_w to get

shot at end then when sopebody afz:m; 8t you, go after then,
That would be the wey I would have handled the situation.

@ ¥What prevented you from pursuing thet procedure?
A This I don't know, Firat, the sen did go 1o

and they made several searches right away at the spots

- thought we were drawing fire from., This wes right on
the edge. This was at New Street.

The next thing, 1 wes informed that we were going
te establisk 2 periseter. All right, all day they
on m%s

Q@  Did you have an oppor

tunlty to make your
recommendations to anyoue as to what the pro

should be?

A Bo, I 4id not,

Q  If you had not received other
have followed the progedy

oreers, would you
"¢ you previcusly outlined
without weiting for further orders from sbove?

A Yes, 1 think se. I would have,

Q@ You had your own suthority. You f£i

¢d this
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was jJust part of good police practice to do this,
A Taie & hypothetical case. JSupp

duty with sanother men or ancother two men end & g8s station

was held up., The owner was shot by three thugs who Jumped
into @ cor end fled just as I errived. I sm chasing them
doun the street, They sre golng to try to lose me and I
au going Yo try to imep up with them., They are goling to
8top soseplace and Jump out and run iy behind @ bouse or
gomething. I am golng to jusp out and run in behind the
hm after them. This would be the way I felt sbout it.
It was more or less akin to this, He goes here and I am
right behind him, I say, "Stop, came back, we wsnt to
tell you something.” This wes my opinien of it,

fTER: You did get contrary orders
enmnions

¢ 7o stop geing into the aresa,
Well, that night I took part in the
perineter,
&  When you say that night, this would be Hondsy
night? A

¥ondey night. It was my opinion then
that somehow I had gotien the ¢ d thinking ttet the
perimeter was established because they didn't yet have g
plan, or didn't feel they bad the menpower to go in and
de this. We were going to perimeter it until the proper
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plans could be made.
I went with the personnel cerrier Honday night and
1 reported out with them at eight o'clock. We were going

to stay until eight o'clock in the morsing. A% this tiss,

there was still some salper fire and it wes my opinlon
at the tine--and still ise-that this fire that night that
we were drawing down a% Flainfield and Front was fire

In fact, we

wbody wes trying to hit anybody
were trying to flgure cut where the bullets wepre going %o

and coming from. They sppearsd to be goling off to the

right up in the air. There wiés no resl effort being made
to try to shoot anyons,
We then took uwp cur station and I was thore with the

A proper station then shifted to 5th
and Central. ¥We were jJust there talking ond there were

nt lights, no street light

me of my detective cars
came sround the corner and sald to me, "Well, did you
hear sbout the desi?” I seid, 'What desl are you talking
sbout?” He seid, "I was out on the road and I jJust geot
stopped by some little kid frying to come out of the

ter. When I asked him where be was golng he said,
*I am going to get the hell out of here before those bad
pecple get out of Jeil.” I setd, "Whet do you mesn?"
He sald, "All those prisomers sre coming beck.”
cer went into police headquarters and found

24
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Hennessey 25
cut that allegedly there was some kind of & deal that
prisoners weve going to be relessed, and for this the
curbines were going to be returned, Frankly, Wy impression
uss that the officer that wes telling me this dldn’t

have anything to do. There is & great espirit in the
detective bureau and there ls a2 lot of needling golng
around, 1 thought he was out there needling &e, becsuse
he left and the Matioml Cusrdsmen and the State Troopers
said, “What wes thet thet guy told you?" I seid, "Nothisng,
theae guys are great ne

edlers, don't believe 1t,"

About half an howr Ister, enother one of my cars
came back and he said, "2id you hear sbout the deal?”
I tell you, there was some pretiy upset people ineluding
the Natienal Guerd snd the State Police, We jJust
ecouldn't believe 1t. They didn’t want to believe it
and couldn®t believe 1%, but shortly thereafter we
received orders that ther

Y was 8 carsvan comlng down

the street, that we were to let them through

ask sny questions,

They came to 5th end Central, turned
on Central down to 4th Street. As I say, there wes

absolutely no lights. It mas a2 dark night. ¥We ecould

see silhouvettes goling back and forth, That was the
extent of our imowledge of what went on thet night,
The mext day I got back to police hesdgquarters snd

I wes informed thet this was some type of a deal snd that
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these people were relessed. I mysell was prefiy shoec ked
at the people that were released. It 'ar-\a:s explained to me
by Prosecutor Kaplowitz that he bhed arrived at the
decision to relesse the people by going through the
records and finding the ones with the most minor oharges,
snd these were the onss he sgreed Yo release,
I seid to him then, "Well, Nr, Prosecutor, some of
- eharges sre the people that we

knew should be off the street and that is why we arreated

We didn't bave a me jor cherge for them,”

Well, that is water gver the dam. That is lack of

unication. Amyway, it wes going to be 2 H8<hour

truce or 2 72<hour trus

Foliee, by Colonel Kelly, that be didu't have much feith

in the plan and that at the expiration of the time when
sipposed to be surrendered, if they

waren't, we should be ss well prepared as possible to go
after them., I spent the next 24 hours in
putting together all of cur inte)
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housing project. This was very logical, very posaible,
Hobody would pinpoint 8 specific spartment outside of
two or three and, this again is very lcgleal., If I had

the gune and had @ housing project to hide them in, I

would dump them from one plaee to the next., However,
there were other houses and other privete residences we
had informstion on.

Well, the search was planned for the morning of the
19th. I believe I hed five Plainfleld men including
myself. Captaln Cempbe

11, Lieutensnt NeColgan and
Detective Drake were all sssigned to & unit of the
Bationsl Guard and the State Police in order te sct as

at, as their eye, Ue were Tamilisr with the ares,
We knew the lay of the land. We knew the people. We
knew the speeific locations., The Gusrd and the State

Police didn't so it was jJust logical thet one of us

would go along and say, "No ; house, this house.®

Q Was your plan then to search every house or
search seleoctive places?

A Selective places. The plan wes cumpleted down

ta the CP room. This wes

elght o'elock in the morning
and one of the officers ssid, "I Jjust hesrd on the
that you guye sre
what?"

He satd, "It is on the radio thet the State Police

- radio
oing to search today." I sald, "You

27
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and the National Guerd and the police sre going to

search houses today.” 1 said, "This is very nice, very

nice."” By this time, we hed lost so much face in the

community that it was terrible, Here we planned 2 move

to try to show the public that we were still iu busineas,

we were not knocked completely out of the box, and we

are trying to recover the weapons and it is on the radio.
¥ell, the decision was not mine but the declslion was

to go through with the sesrch. The reamon to go through

with the seareh, I imagine, was to show the people that

we weren't completely out of husinesa, that there was

still lsw and order in the police departunent, and a

police department im the City of Plainfield, which scue
srdoned off area 4idn't belleve,

ore than ore telephone call from

people seying, "“What sre you doing? Where are your
soldiers? ¥hen are you golng to come snd prote
hnyway, tiesesrch got wmounted. I agreed to ride
with is jor Howack in the lead jeep to show hinm how %o
bring bis troops around so that they dida't make eny
bad moves and get soatter

d in the wrong directions and
so Torth, As we came down 4th Btreet to the

I think there were Iwo armored personnel oa

were supposed to Join us.

ored persoanel
ps were to move out in line es they sew the ma jor's
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Well, ss we continued on the persomnel carriers

didm® move, bajor Nowscok lept giving them the signal to
start off and they didn't budge. As we passed them, we
entered the intersection of Plainfield and Ath, right

in front of the fire house, and 8 nan stepped out into
other white men with

the street., He lmd two or three
his, He beld up his hand and seid, "Stop in the name
of the Jovernor,”

the ma jor of the Hational Chmrd slmost bust 2 blood
yegpel. He didu't know what had oceccurred. He stopped
the jeep and this men sald that be spoke for the Governor

and there would dbe no major search, 1t would be & wvery
1imited token search.

Q Did the man ident

ify himself?
A Yen, br. Yivisaker. He was sccompanied by two
men whose rnemes I don't know, who worked for him, They
#lso hed 8 group of colored men at the intersestion there
that had hendierchiels tied around thelr arms. I
recognized one men e Nilton Campbell, the sthlete., The
other one was lLymwood Catheart, who I knew 23 2 Muslim,
and William Roach, an ex-Plainfield peliceman who I had
a hand in having him leave the job, There was Franklin
Jackson, & nunbers writer, and Ceeil Jasper, ¢

»iiiRaed

eriminals. There wers other people in this group, 1

T ——
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Hennessey 30
was told that I would have to leave the group and that
one of these men with the arm bands was going to take Wy
place. ‘'They were cbservers and they were golng to see
that the search was ccnducted properly. I esked why I
had to leave and I wes told by Lymmood Cathesrt thet 1

I had guns. 30, I took the guns off snd hended them to
Kr. Tazerowskl, who ig an sssistant prosecutor. Mo,

Keplowitz, who 18 our prosecutor, and Colounel Kslly had

amphell and Jasper that gtill I could not go
into thias ares because I was too controversial. The
situation was 100 tense and wy bers presence would touch

off & whole war agein, 1 felt this was a lot of baloney

and 1 wore or less said 80, but I was told thet I could
not go in there,

At this time, one of Mr. Ylvissler's people had 2
bright idea. He recomm

pnded to the Commissioner that
there was the fire house and it has half & dozen fire
engines in it. Meybe we sould come to the community
more 1f we put the Stats Troopers
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Well, &t this time I felt that I had seen 2 dosen
thugs stop the entire Itate of Yew Jersey. I saw & grest
portion of law apd order go right down the drain., 43 I
was neot sllowed in thave, I hud no duties, I woe

thoroughly disgusted. I walked back to police headquarters
That 1s about the size of the situation 28 I koo

1t

KR, XIBBCHS: Did any represenistive eof
the Plainfield Police Department partisipate in

oris which led to the so-called truce?

ROWE: Were there any
searches made prior to this point wk

reyou

departed? 5Had there been any sesrches made?
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VICE CHAIRMAR BROWN: Do you have any
knowledge a2 to why 1o & plan which ma 80

carefully thougit out and where houses were

pinpointed, that they mmd not gotten search

werranta particularly with the prosscutor

riding in on the planning phase?

§ ¥Well, sir, 1 could snswer

it this way:

* ¥he Governcr's proc¢lasation,
search warrants wers net necessary. This would
have posed & tremendous extra burden ia work.

bad you intended 20, 30,

50 or what?

to gearch?

THE WITEESS: Right off the top of my
head, I would aay 14,

would they take?
{piscussion off the record.)

ere may be a good
reason why 1t wasn't done. Was it the fact
that you folt there might be some breesh of
seourity or it might make 1t diffieult to carvry

v,
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o, sir. I will say this

pugh, that 1 wes ssied to sssemble the
intelligence and pinpoint the spots, provide
the informetion to the Metional Guard snd the
State Police, I was not asked at suy time to
prepare & search warrent.

i
4

BROWS: And the reason for

the decislon, you bad nothing to do with

whatgoever,

BRGWH: The gquestion thet I
put was in termg of your police procedures, Do
you think this we

14 have viclated your security
or made it difficult to carry out the mission?
m _.1_7..;‘@):_

would have been & very time consuming proces

for me perscuvally and for my people.

fou hed had » long Seturdsymight

suggested that yowr men report back for duty at
eight o'cleck on Sunday evening.
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iy Sixz o'elock on Sunday

MR, LEUCHTI
avening. It mes somewhere in the peighborhood
of six o'clock or shortly before thet that you
received 8 phone eall telling you o come down

right swey. This wes when you were at houe

-2

nt ceme and got me,

[EUCHTER: ¥as 1t somewhers around six

Yes, sir.

¥y recvllection of eaviier

testinmony before this Commission, I thisk or the

part of the mayor and the State officialas, was

that some time earlier Sunday afterscen possibly
as early as three o'clock, Hayor HetTleld hed

pr asking or assistance, In
your recolleation, even though you were unot there

ITRESS: Hearsey, and I will give you
the benefit of it. I heve looked iInto it and I
and
heve cheeked the records/the Guerd spperently

was called quite some time before I arvived,

¥s 18 how the men in 2 loesl police

rinteal lovestigation-
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and I assume at this point midway through
Sunday you were rather & key man in Plainfield’s
defense setup against disturbances--how you
ecould not even have been notified znd even

conaulted about anything while somebody else
was calling in the State National Guerd and

the Stete Polise., Things have to deteriorete
quite a bit before you call in the Siate Poliece
and the NHational Guard, snd ene would think

that if early Sund

ry afternoon disturbances had

started to grow, that at least Lieutensnt

¥ would have been called in, Did

mﬁ 4 ndoestd

thought oscur to you?

Yes, 1t did, s2ir. I have no
idea why I wasn®t called.

¥: Lisutensnt, it would
help me if you would give us the chaim of
ecsmand in the Plainfield Pelice Depar

and where you fit in,

S: Well, sir, nom

thet 1 am holding now is held by a captain.
A £35 0% 20tite and Jeave The oity on

2 replecoment was made, and since we have had
our disorder and our disruptions and some
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neadaches, the ¢ity govermeent to this date
nas not made the replacement., But, the chain
of command would be the Chief of Folice, the

bureau on an equal status, secondar

to the captain of the uniforsm division,

RiAN LILIEY: 3So, in this scting
capacity B8 you were, you would heve looked teo

njeations concerning matters
such s kr. leuchter meutioned,

I bave coused grief to the
¢ need grief. I will sey this, the
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to enforce gorbling lows, for its feilure %o
sake arrests in the fisld of lotteries,

Bow, 8t this time in October of 1963, the
Chief of Police gave the Jjob te me and told e

got one or two mewbers of the detective buresu

on & part-tize bosis, and we mensged to

investizate several gambling

part-time besis, This iz something thet
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Howm, in sur socisl order--and it iz neft up

to e, I 4idn*t mke it-~the colored

It is 8 chance for 8 man to rake extre imcoms,
This 1s the highly prosecw

[able point of &
lottery operation, where the bets sre taken,

pata at
the tally houses, from the writer %o the drop
to the tally howse to the bank.

cnllected, written up on the tally sh

Jeraey City
I have tracked seversl operstions
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pin Junmkie, so many of our srrvests for

@ coloved

L i
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In 1965, we broke up the Mathis lottery

stion, miﬁ; 8 colored man.

the bookmakers but their business is much more

sophiaticated. They don't %mm to maintain
intricate records that the numb

do and they don't have to tramsport these

AN BROWH: On the basis of that,
éld you get # resentment from the Nowarl
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saght 1t over here to Newark.
But, you felt that

E WITHESS: Definitely.
LN BRONN: Thet is what I meen,

1 sven went
ther than thet, X went up there with the

1 offies and hit the Kolinavo barbey
6 Just
do this, especially when it is Richie

? ’ ; = 1 5.‘-&._,.

41




42

Yeg, it is like when you go

and arrest & burglar, you might expect a fist
fight. With the nusbers person, 1t is like,
"Well, we had our little geme of checkers and
5 you won this time.,"

6 VICE CHAIRMAN BROWN: It is 8 part of the
7 community structure, reslly,

Thet's right.

BROWN: How about this type
10 of runner or controller, did you have sny

11 resentument from them?

12 i don*t really think so.
13 VICE CBAIRMAN BROWM: Actwally, you had no
14 feedback from any of this,

15 No, I don't think ag,

16 IRMAN BRONN: I think that may go

ly/ te part of your guestion, M, Ieuchter,

ITRESS: I alwaye felt that there

9 was @ different type of relstionshipy in ganbling
0 investigationz, This 2 2 gane of chess, angd

1 sometimes you win and sometimes you iose, I

2 feel thet the people involved acceplted it an

3 this,

e




10

11
12
13
14
15
16

17

of it again. He bas to eold turkey cut of i%.

43

spt by the marcotic

ent sgaingt police, especially ones
that have arrested them,

picked wp in what souse?

THE ¥ITHESS: Let's not talk about
fellow that takes & couple of pills, I s=
talking about the hare
has te subslst, and to subaist he hes to steal

erything he can Iay his hands on contimally.
Thersfore, be 18 o continwal odds with the police|

ted to the drug and we ave depriving him

1 pain, se mtwelly with the
Junikcie, with the true juniie,
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Heunnessay 4k
his evemy just as if we were in 8 Jungle and
4 8 lion, I¢ bee to Le Shat

BHOWN: In Flainfleld, did
you find & large proportion of hard core
addicis or wers you yeally desling with 8
group of let's may 15, 20 ey 30 peoplet
THE WITHESS: Wedl, out of the 400 registered
oaveotic users lo Unles County~--this 1z to give
you 8 rough idea--Plasinfield hes over 1.0, we

have, 8s you say, & group, snd it seems iike 8

DUOUS MEEFy-go-round. e put him on this
Glde snd they get off the next side,

'0dved, 80 there would not be that zuch Bpille-

hey way sey, "Here comes thet deun
Hennesseys,  but that would be the hard Gore 100

oy 8o,

HESS: No, defimitely net.
BUCHTERT On this Wednesday when you
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three hours eariier.

Hennessey 4%
were not permitted to mosmpany the group inte
the sres, in your mind wes this bLecaune you were

8 member of the Plainfield FPolice or beosuse you

& Jivtle of both, thet I was
& member of the poliee snd they didn't allow sny
wenbers of our polise force %o go in.

HTER: It would not heve uade any

difference wWhat your name wes,

Ko

Adeutenant MeColgan was
three trucks behind we snd he was put off.

M. GZSBOKS: You 414 beve sowe perbloular
run-in with &t lsast two of the group who ware
with Ky, Yivisaker, I think you ssld Eosch sud
Jasper,

THE WITWESS: Yes, sir, and another man

néwed Cook. Leveral of these people I have
arrested personelly

nyself over the sourse of

As long as we sve st ti

% polnt of the sesveh,

what wss your feeling se to 1ts effectiveness? Did you
think it was golog %o be effective or noty

No, 1 didn’S. X eouldn't Srushfully sey that I

M




10

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22

'3

Hennessey 46
¢ D4 you ever pilapeint

soh of security, or was 1t a breseh of

I belleve that 1t wes, sir. I
orued & personsl opinion but I have no
besis for ik, so I would rether not give 4.

VICE CHALIRMAN BROWN: Wowld 4% be & byesch

of security within the department or @ bresch of
pecurivy~~without naming persons--of those wwwﬁ
the departuent working with you &% that time?

THE WITHESS: ‘Yes, sir, wmm of our

smong the Pisinfield Pollse rizht after that?

THE WITWHESS:s Yes, sir. Soume 40 officerse-

I bave never gotien the

rdght gounte-but two
thirds of our force, the ones thet wers not

lately on the rosd, pathered together in the
court ro

W and they were golng to resign on nesse.




10

11
12
13
14
15
16
17
18
19

20

Hennesney W7
jmmedistely repleced and left our oisy, and that
Colonel Kelly was put in charge of the cperation
g0 it could be hendied from a police polnt of view.

tue thirds of the pollce?
THE Wi

Russ Yes, sirv.
VICE CHAIRMAR BROWN: You sey that a csptein

resigned July 1497

understood that it wes in the nature ut;&@aﬁmaﬂawﬁ

«~wa¢amxy 80 oy weshe Justy xu%izﬂm&?
%o, v bed his time in.

| BROWNs This bad nothing to

Ho, he Juss hit 1t iucky, shet'p

1 didn't understend
follow up on Chair

n Lilley's questlon. 1

thought saybe he hed resigned s @ result of the

rved his time and
ans for that wove for & long time.
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Hennessey 443
VICE CHAIRMAN BROWH: You slso stated thet
ufter he resigned, you stepped in but there was
no replacesent elther becsuse there was sone
guestion of revrgamizetion in oity government or

some controversy within oity govermment, or did

You misunderstood me to thiw
degree, sir, thet in the noymal course a%’%%ﬁim&aJ
later on in the month of July, they had had a
Folice Bomyd meeting end they probably would bave
taken oare of the replscement right there,

VICE CHAIRMAN BROWN: That is what yw would

Right, thet's what I ﬁ%@iﬁgﬁiﬁé
expected, that I would have been in that cspscity
say no more than 30 daye.

why? Wes there some relationshi,

that you think 1t wes not filied, or was it
something thet has nothing o do with this?
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Hennessey _ 49
BROWNY I @ 0ot trying to

VICE CHAIRMAN
elicdt anything but I think when you ssy somethlng
you usually mﬁﬁum sowe vesning, and as 1
understend 1%, afver this norwal retiresent you

woved in sud Ythen in normsl ¢ircumsiences there

would have been & ceptein put is, and you probably
would nok have been in becsuse you probably wers
ot eligikle for Civil Service ressons, but since
that tiwe, the government has functioned in aush
fashien that iv hes net been able o teke care of

this expected appointwens in re-sligument,

TTNESS: well, sly, I will sey this
There 18 8 Civil Seyvice 1ist in effect. There
romption, They heve hed

etlugs, but why they haven't soted,

do you feel that this kind of insction is dus to
the feot that ity government since July has not
been able to encvumpess th

goversment funetion, and

that the disturbence
hes upsev &

¥ government so thet they can't

function?
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Hennessey el

eity functiens they heve one Police beard weetlng
por month, How, I don't recall exastlywleh month
i% was, either Awgust, Septembexr or Uotober, they
didn't even foym @ Quoxus ae they sould not have
e meeting, 80 that sutomatieally put ail the pollise
business off for a month.

VICE CHAIRMAM BROWH: So, you are noly
suggeating that this is becesuss of sny disturdbance

in governmany,

(HgSSs  He, they Just never got arcund

g dn your sape petvern, that you

&8 you siways did,

Absolutely.

BROWN: You bave had no probien
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Just heve one line of guestioning snd that is to what &ﬁsr&ﬁ

Hennessey 3

Yes, siy, but of course I will

asy that our gembling arvests have gompletely
fallen off due to the lack of manpower.

VICE CHAYSMAN BROWN: I em telking about
your relstionship, $hat hasn't changed at all,
Those who iiked you 8%ill 1ike you, snd those who
don't 1lis you, 1% 1s the same thing.

THE WITMESS: Yes, 88 it was hefore.

T think you have covered mest of the area, but I

do you think the disorder 1o Plsinfield was plsvned and te

what extent do you think it involives @ bhard core Jroup

yathey than 8 widespresd feeling of discontenty

#

the disturbsnee L1n Pleinfleld wes pi

I sm golog to %ry Yo snswer that, I think that

mned 10 this degree:

I think there were % the umost 3¢ %o £0 thugs who never

felt that 1t would reach the pre

ortiens that iy 4id.

LEUCHTER: what wes the 1isdt that you
thought would happen?

THESS: Thet there were golng to be
some atores looved and they were solng to muke

Bl zedn oub of 4%, I think thet at
the beglmning, 1t was ooly our people that were
involved. When I say our people, I wasn

Plainfielders, and that the hard core were reform

P W
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whe yepovted to you?

just genersily iittie bums. Onoe they got 16 off
the ground--gnd 88 1 say; we gontroelled the
hig-~but once

situstion very wall on saturday ni
that 1t wes gotten off the ground outside sgitators

sdvanbeps of & situstion and woved in. I
shils, The indiestious that I heve of

cutelde sgitavors begin sun Sunday. They come L

am sure of

A

our officers. This intelligence cemes from owr
in other ways, snd 1% is oy opinion thet one of

i offieers. 1t comes from vur cltizens and

the groups thet cook adveantage of this was the
Sundayt
THE WITHESS: Yes, sly.

 pinpoint this as

ihen you say outside agitstors eoming in, do you
thet in o physissl sense people wh

of Pisinfield eame into Plainfield?
A Yos, sir, definitely,
&  Were they cbwme
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ks July 16, on thelr

a wosque from Elisabeth end o wosque

eonversnt ton was, “idbere sre |
Flainfield. e sve going %o Fiainfield.

redio, bus %o me this indice
uat learned sbout §% 1s that it ceme 1n b

cence in it ek the tine,

His  4s I wecsll, esriier whie
nfield eil the wime.




2 PHE WITHESS: July 16, after four p.m. and
3 vefore sight p.m. They figured around seven

4 o' olock,
3 VICE CHAIRMAN BROWNs You Just recentiy

Yen, 8ir, Just last week.
¥ou lsarned last ween

10

i &  Is 4% my understanding thet 1t happened spperently

on two occasions and they have & tape of one of the
troadoaste but not of the othery

12

13

- A wWell, sgedn we some basck to this peint that they

11 are not polise. The taps Shet they heve is of no velue 8t

;. 8il. I% is Juet some druni

 that gob va the weve band
17

omehow snd eings 8 iittie and makes some remarks, but 1t
(8 i _ . |
bes no bearing %o the riot situstion ss fay a8 I am conterned,

VICE CHAIRMAN BROWN: S0, you don't have &

19

20
1

2

eBque and 8 Newsrk mosgue and there

iy,

Ny : =
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THE WITMESS: Thst's right. The people sald

they didn's reeall it, but when they would say a

per with it which 1s

weping with the Musliim, They didn't

usber but thet it was mesque so-and

80, nunber s0-and-so0,

atenant Hemnessey, whai in

setion 1s the totsl number of pecple who
partieipsted in any way in the disturbance in
oy in bresking windows, in looting,
in arson, in firing

s in sny wey that you would

Well, this 15 & 1i%tls hexd to
say. I would say thet over sll the entire smount

of peeple involved a#t one time could have gotten
up to maybe 250 to 300 pe

people thet got swept up in the thing. Thers are
8 lot of these

' peopls thet didu't do anything more
than get drusk on free liquor
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out of 8 tetel non-whille

s %

2 population in Pisinfield of pevhaps 15,V

or

g B 00U,
5 MR, JAPFPE: Lieutensnt, if the perede on
6 Sunday afterncon, the yelly, hed not been @WW?*ﬂﬁﬂP,

I would say minsum 15,000

&

¢ thet you would heve been shle to

{ do you th
1  control the situstion or o you thimk it weuld
? bave getten out of hand?

w 1 will teil you, sir, I resily

kL don't want to comsent on this bessuse sli I know
12 is what I have heard later. The only thing I can
say te you is thet at thet time 1ig

; g suores had

o been looted.

7 MR, JARFEs Prior to the parade?

e THE WITHESS: Well, sir, frow Saturday night
they had liquer, There wos wuch frse liguer end
it was being consused heartily a1l day. How,
whether allowing the mﬂﬁ%ﬁﬁﬁ would have Just wwizi
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20

ighar piteh or not, I don‘y koow,
FR. JA¥PE: Do you he ¢ Uhat
there woere any outslde sgisetors, s you gall thes,
from othey thay

21

¢ any eviden
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Bennessey 57
Depaytment stopped 2 car with two men in It who
whan asked to come out of the car, cbne Oub

fighting in Musliim fashion. They were Crom
fhiledelpblis and they were hesding for Plainfield,
Whethey some Philsdelphis people or Hew York
ponple caus into the eet, I reslly can't say.
There were outsiders of Plainfield.

MK, JAPPE: Do you heve sny informstion of
them stopplng eny sroups of whites that wore trydag
to get inv

THE WIT
this, thet on cur over all arrests for the riot,
whish woule

NESSt Mobereyolists. I might sey

l be & pexdod say from July 15 %o July

26, I believe there were rumerous white people

hkled in there for coneealed weapons, fellure
to give # gzood account., We didn't dysw any
barriers on that,
{Discusaion off the reevyd.)

I racell Mayor Hetfield's feslings--and some of
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Hennessey 58
subsequently when they Mm down on Frout Jtreet,
I think there weye some windows that were broken,
slso,

If you wers not at the mesting, snd hed ne
connsotion with 1%, you wouldn't understand what
was golng on because you weren't there, but hed
you besn there, you would be sble o give the
kind of inforuation I sm ssking for.

PORTUMATO: 1 am not sure ww are zettling

the answer in the record from the witness,

VICE CHATRMAN BROWN: I haven't made cleasr

what =y position ls uo he can't answer. My thinkipg

 hed you been present 8t that

ible you oould have tisd some
Would that be a8 correct

could posaibly have ldentified the people and

d for whatever value that would

The next thing I would
like to ask is sye you now femilisr with the

™
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Yes, but sll I know 1s hesrsay.
AOWH:  Prior to this weeting
pught in on any of

fterncon in policve hesdquarters which deait
prissrily with the teenage

Hes there been

auy

increase in ceordination between cliy government
end people with police intelilgence simce then?

BAIREAN BROEN: Would you kaow Sthat if
dar situwation sreose that you and

¥our

eonfreres, particularly the detective buvesu,
would ke brought in to confery

iy, but 1

GRUNH: But, as of vow there
has been oo conversotion, no o rpanizetion:

TR,
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‘community jn whioh these distasteful Jobe take

annessey 60

informetion that would indicate that you would be,

bwok 2 mwm bi% esxiier this merning, you
mentioned that way back in Mey you hed gotten »
roport thet theye wmight be some trouble snd you
goave 8 variety M repazons 88 to why Pleinfield
night be selected for thet trouble. One of the
f-«in your words, I thinke-
the allaged pooy police-community relstions.
How, was iV 8 poor polise-community relation
orientation~~not bYeing eritical of any one DPerson--
but wes the feeling bad between the two groups?
X den*t think so.

You do not?

size of & police depaxtment., I would say that we

the community, of sny steps thet could be taken
%o improve the feeling between the
frequently distsateful

6o Who have

T~
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of ficers were promi

Hennessey ol

well, the thing would be that
theére has to be ocontinued eduestien in the flsld

. of bumen relotions., The policesen have to

understand this, but siso the publle has te
underatand thet some day they sve going to have
to understand the policemsn » 1ittle bit, too.
There sre sress that can be resched into by the
police, Pelice should have s professionai public
relstions man. I don't inow of suy depariment
outuide of the bigger ones thet can afford
something iike this, but they should héve communi’
representatives in different comum

ity
But, sgain, you are ¢aliing on

the officer %o do this on his own time. There

are new flalds, there ave mﬁw'awuﬁuua that we zre
geing to have to explore but we sre never golng
to eliminate complaints of polise brutality. ue

g to eliminate the hostility by the
eriminal ageinat the authority thet tries to
govern At. ‘Thet jJust cartbe done.

H: You mentioned the faot
that with respect to certain intelligence on

lnent in giving you information,

s ———
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Hennessey 6z

{6, aiy.

be able to give

Hegro officer whowm you think might
specific informetion on this, sinee your yele wes
B matter of giving secundsry reports?

I don'% know AL this would be

ufficlent velus Lo warrant you wanting te
spenk with the men, bud there ere Ytwo reportis

i oong of our pewer officers, Patreluman
boneld Tuoker. It might save you the
inconveniense of calling him in 4f you reed Shese
reports.,

(Discussion off the record.)

GRTURATO: we will put the fellowing
reports in evidences C-60 will be a repors by

Patyolenn Tucker deted July 22, 1967, C-61 iu
22, 1967, ©-62 is & veport by ??“‘M‘«Wmﬁ ion
deted July 21, 1567.

(Two reports by Petrolusn Tuoker msrked C-60 and C-61 in

man Lee merked C-62

40 evidencs )
LEY: That's ail, Lleuvtsnant

Hennessey, thank you very wmuch,
(Vice Chairman Brows now Acting Chelrs

i, )
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ROBERT P. EKITELER, BWOrD .
(Disoussion off the record.)

VICE CHAIRMAN BROWN: The record should
indicete that Sergeant Kitzler has 10 years with
the State Polide, 15 years in eriminal investigatibn
a8 a detevtive snd three yesrs in uniform, He
alse bas four years regulay Nevy duty. Part of
his duty sssignment has been ¢ivil rights
tnvestigation im 1567,

@ Cen you tell us what part you played in conneotion|
with the disorder in Pleinfield.
A in Plaintield?

Q@ My understending is you weye on your way to Newark
A That ls correct,
That is correct.

You went on to Newerk by way of Plasialield.

Tes,

@  Csn you tell us sbout what Siwe that wes on
Sunday?

A Approximately 3:30 in the afterncon. I hed been
relieved of my dutles st the Newsrk riot and I went home
%0 the Lakewood, New Jersey ares t® get 8 ohunge of




